
Protokoll DBU-Ratssitzung 

18.02.2023, Online, 10:00 bis 13:15 Uhr 

  

Anwesende: Nils Clausen, Claus Herboth (bis 12.35 Uhr), Bettina Hilpert, Hanna Ebinger, Edward 

Crookes, Maria Louise Enderl, Werner Heidenreich, Gabriela Frey (bis 11:51 Uhr), Tsunma Jinpa, 

Manfred Folkers, Barbara Reichart, Kirsten Schulte (ab 10:17 Uhr), Julie Clausen (ab 11 bis 11:40 

Uhr), 

Gäste: Lisa Crookes kurz zu Beginn, Stefan Kaiser (ab 11 bis ca. 11:45 Uhr), Thomas Fehr (ab 12 bis 

12:12 Uhr) 

Abwesend / Entschuldigt: Anna Karolina Brychcy, Tenzin Metok, Regina Weilhart, Tenzin Peljor, 

Xuefeng Tang, Susanne Billig 

Protokollführung: Bettina Hilpert und Hanna Ebinger 

----------- 

Rezitation des Bekenntnisses  

Willkommensrunde 

Moderation: Nils  

---------- 

Tagesordnung 

Neues und Updates aus dem Vorstand und Rat  

- Fragen für Factsheet zur KÖR sammeln.  

Welche Fragen sind noch offen nach dem Lesen der ausführlichen Abhandlung von Martin 

Hage (siehe hier auf dem SharePoint im Ordner dieser Ratssitzung) 

- Was hat die DBU davon, wenn die DBU den KÖR-Status anstrebt? 

- Was haben die MGs davon, wenn die DBU den KÖR-Status hat? 

- Bestimmt die DBU dann über die MGs? Müssen sie einen eigenen Antrag stellen? 

- Was hat das für Auswirkungen auf die MGs? 

- Was hat das für Auswirkungen auf Buddhisten im Allgemeinen? 

- Was sind die Folgen eines KÖR-Status für die MGs? 

- Was sind die evtl. Nachteile des KÖR-Status? Ein Abwägen  

- Welche Auswirkungen hat die KÖR auf den Schulunterricht in Buddhismus?  

- Woran liegt es, dass die DBU noch keine Anerkennung als KÖR hat? 

- Was ist der Unterschied zwischen Anerkennung als KÖR und als Religionsgemeinschaft? 

- Was bedeutet der KÖR-Status juristisch genau? 

- Auf welche Bereiche wirkt sich ein KÖR-Status aus? (Schule, Uni, Seelsorge, 

Versicherungen, …) 

- Hat es finanzielle Vorteile, wenn wir den KÖR-Status haben? 

-  

Gabriela mahnt eine Professionalisierung der DBU an schon bevor wir die KÖR bekommen. 

Andere Struktur weniger Ehrenamt, größerer Vorstand in Vollzeitleitung. 

Sie schlägt vor einen Brief zur Unterstützung des Antrags der DBU von allen Buddh. Nat. 



Unions unterschrieben an das BY-Kultusministerium zu formulieren und unterschreiben zu 

lassen. 

Sie will hinter den Kulissen im Europarat intervenieren.  

Und über die Österreichische Schiene. 

 

- Aufnahmekriterien für neue Gruppen festlegen (ist das noch ein Thema für Waldhaus) 

 

- MV - Beiträge und Berichte zur MV:  

- AG-Seelsorge wird beitragen (Ria), AG-Umwelt Manfred 

Jahres-Bericht aus dem Vorstand? (Kommunikation der DBU – Stand Weiterentwicklung) 

Jahres-Bericht aus dem Rat?  (Thema für Ratssitzung im Waldhaus) 

11 Uhr   

Stefan Kaiser von den XR Buddhists  

- Frage an den Rat nach Kooperation, Ergebnis des Stimmungsbilds: die XR Buddhists Petition 

an den Bundestag zum Biodiversitätsnotstand wird von der DBU unterstützt. 

- Hintergrund: Stefan ist Koordinator von XR Buddhists in Deutschland, planen im Rahmen der 

Frühjahrsrebellion von Extinction Rebellion im April Aktionen in Berlin, u.a. eine 

Gehmeditation, Puja, Übergabe einer Petition zur Erklärung des Biodiversitätsnotstands 

(wird den Gepflogenheiten des Bundestages entsprechend Online eingereicht werden und 

symbolisch nochmals schriftlich am Sonntag, den 16. April 2023) 

AG Umwelt  

- Seminar „Natur, Mitgefühl & Dharma – Grundlagen einer achtsamen Ökologie“ vom 6. - 8. 

Oktober 2023 in Kooperation mit bhavana, soll wie angedacht durchgeführt werden. 

Finanzen und Spenden  

- Jahresabschluss (kurzer Bericht Claus) 

Reines Ergebnis 14 T € weniger Spenden als letztes Jahr. Wir brauchen unbedingt ein starkes 

Fundraising. Wir haben beschlossen einen selbstständigen Fundraiser:in zu suchen. 

 

Ethischer Diskurs  

12:00 Uhr bis 12:13 Uhr 

- Einer der neuen Vertrauenspersonen, Thomas Fehr kommt dazu uns stellt sich vor 

Neu statt “Ansprechpersonen” soll der Begriff “Vertrauensperson” verwendet werden, da er 

mehr der eigentlichen Arbeit entspricht. Coach und Therapeut aus Konstanz, hat viele 

Erfahrung Missbrauch nicht nur im sexuellen Sinn. Findet die Arbeit der DBU sehr gut und 

möchte die DBU mit seinen Fähigkeiten unterstützen. 

Die Vertrauenspersonen tauschen sich regelmäßig aus und unterstützen sich gegenseitig. Sie 

wollen auch Input in die AG Ethik geben, was wichtig ist wo man hinschauen muss. Klare 

Trennung zwischen Beratung durch die Vertrauenspersonen und der Beschwerdestelle.  

Die meisten aus dem Gremium der Vertrauenspersonen kommen aus dem tibetischen 

Buddhismus, es gibt einen säkularen Buddhisten (Oliver), evtl. noch mehr. Sie haben 



beschlossen, eine qualifizierte Vertrauensperson im Team, ist wichtiger als die Zugehörigkeit 

zu einer bestimmten Tradition. 

AG Seelsorge 

Ria berichtet irgendwie von ihrer AG die sich langsam formiert, regelmäßige Treffen von 

Einzelpersonen aus allen Ecken Deutschland. Ria ist Vernetzung und Kommunikation sehr wichtig. Es 

braucht eine klarere Kommunikation, wer was macht. Neue Benennung der verschiedenen 

Aktivitäten von Regina und Ria. Z.B. “Ausbildung Seelsorge” und “Seelsorge aktiv” auch die E-Mail-

Adressen sollten unterschiedlich sein. Bitte Vorschläge an Bettina.  E-Mail-Adr. Seelsorge@dbu-brg 

an beide Ria + Regina weiterleiten. Bettina beauftragt.  

 

Kommende Ratswahl 

- Stand Ratskandidaturen, es sind inzwischen 15 Personen, hoffentlich bleibt es so 

Bisheriger Rat: Nils, Anna, Claus, Jinpa, Barbara, Ria, Xuefeng, Regina (verspätete 

Kandidatur) 

Neu: Pedro Perez, Paola Ferro, Werner Heidenreich, Ralf Dilling, Irmi Jeuther, Edith Battel, 

Jörg Laechelin, (Torsten Theiler, hat wieder abgesagt) 

 

- Bewerbungsschreiben + Foto bitte bis spätestens bis 26.2. 

 

MV-Vorbereitungen 

− Zukunftstag 23.6. vor MV (AG Transformation) 

Wichtiges Treffen Ende Februar, weitere Informationen im Waldhaus. 

 

Diverses 

- Wohin mit Büchern verstorbener Budhist:innen? – self storage zu teuer (Nils) 

Ed schlägt vor eine Gruppe von Menschen zu finden, die die gespendeten Bücher in Empfang 

nehmen und sichten können und dann weiter zu verteilen. Es ist die Frage, ob die DBU das 

überhaupt leisten kann. Es soll eine Liste erstellt werden, was man mit gespendeten Büchern 

machen kann. (spenden bei Vesakh, Universitäten spenden, Gefängnissen spenden, Klöstern 

spenden, Verbrennen, mit ins Grab geben, antiquarisch online verkaufen).  

 

- Gabriela Freys Punkte für die Agenda (schickte sie um 10:30 in den Zoom Chat):  

1. Der Support-Brief für den KÖR-Prozess der DBU von den National Buddhist Unions der 

EBU, (nicht klar wer, den verfassen soll) 

2. Im KÖR-Prozess Vorschlag Kontakte zu Abgeordneten zu knüpfen im Europarat 

3. DBU und EBU-Wahlen, wie soll weiter mit meiner Position der Vertretung der DBU bei der 

EBU und auf Europäischer Ebene verfahren werden.  

4. Sakyadhita Germany nun vollständig gegründet. Beitrag bei der DBU-MV, falls auch Zoom, 

könnten wir uns live aus Korea dazu melden. (Gabriela Frey) 

Wahlen EBU 



− EBU Wahlen Ende September (Gabriela Frey) 

− Die Mitgliederversammlung der EBU findet dieses Jahr in Brüssel statt, vom 21. - 24. 

September 2023 

− Es steht dort der gesamte EBU-Rat zur Neuwahl 

− Der jetzige Präsident der EBU, Ron Eichhorn stellt sich nicht wieder zur Wahl, ebenso wird 

Jamie Creswell nicht mehr antreten 

− Es werden alle EBU-Mitgliedsgemeinschaften und insbesondere Ratsmitglieder Nationaler 

Buddhistischer Unionen aufgerufen Kandidaten einzubringen 

 

 

 

 


